
 

 

 
 
 

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 
 

29 de janeiro de 2025 
 
 
 
PRESENTES: Em 29 de janeiro de 2025, reuniram-se, às 14:00, por videoconferência, o professor 
Alexandre Plastino de Carvalho (Coordenador de Pós-Graduação), o professor Leonardo Gresta 
Paulino Murta (Vice-Coordenador de Pós-Graduação) e os seguintes membros do Colegiado do 
Programa de Pós-Graduação em Computação (PGC) da UFF: os professores Antonio Augusto de 
Aragão Rocha, Ricardo Leiderman, Troy Costa Kohwalter, Vanessa Braganholo Murta e o 
representante discente Magaywer Moreira de Paiva. Participaram também Gabriel Campos Silva 
(Administrador do IC) e Helio Augusto Garcia de Andrade (Assistente em Administração do IC). 

 

ASSUNTOS:  
 

1. Informes 
 
O Coordenador informou que:  
 
(i) Dos 51 candidatos de mestrado aprovados no processo de seleção do PGC para ingresso em 2025.1, 
já considerando o resultado dos recursos, 19 estão concorrendo a bolsa. Além desses há mais oito 
alunos já matriculados que estão concorrendo a bolsa, totalizando uma fila de 27 alunos. Há três bolsas 
CAPES de mestrado a serem liberadas em fevereiro de 2025. 
 
(ii) Dos 11 candidatos de doutorado aprovados no processo de seleção do PGC para ingresso em 
2025.1, cinco estão concorrendo a bolsa. Há duas bolsas CAPES de doutorado a serem liberadas em 
fevereiro de 2025. 
 
(iii) Em março de cada ano, a CAPES faz uma redistribuição de bolsas entre os programas de pós-
graduação. Portanto, o número de bolsas disponíveis poderá aumentar ou diminuir em março de 2025. 
 
 

2. Composição de Bancas 
 

Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Gabriel Henrique Coelho da Silva, 
formada pelos pesquisadores Aline Marins Paes Carvalho, Isabel Cristina Mello Rosseti, Leandro 
Augusto Frata Fernandes, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira e Byron Leite Dantas Bezerra (UPE). 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Rayan Gustavo Oliveira Jucá Lima, 
formada pelos pesquisadores Antonio Augusto de Aragão Rocha, Flávia Coimbra Delicato, Célio 
Vinicius Neves de Albuquerque e Thais Vasconcelos Batista (UFRN). Tendo ainda os pesquisadores 
Igor Monteiro Moraes como suplente interno e Rodolfo da Silva Villaça (UFES) como suplente 
externo. 



 

 

 
Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado de Heleno de Souza Campos Junior, formada 
pelos pesquisadores Leonardo Gresta Paulino Murta, Vânia de Oliveira Neves, Igor Machado Coelho, 
Márcio de Oliveira Barros (UNIRIO) e Eduardo Soares Ogasawara (CEFET-RJ). Tendo ainda os 
pesquisadores Simone de Lima Martins como suplente interno e Marcos Kalinowski (PUC-Rio) como 
suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado de Bruno Erbisti Garcia, formada pelos 
pesquisadores Vanessa Braganholo Murta, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Marcos Vinícius 
Naves Bêdo, Sérgio Lifschitz (PUC-Rio) e Karin Becker (UFRGS).  
 
Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado de Mario João Junior, formada pelos pesquisadores 
Eugene Francis Vinod Rebello, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Luis Antonio Brasil Kowada, 
Alexandre da Costa Sena (UERJ), Alba Cristina Magalhães Alves de Melo (UnB), Marcio Bastos 
Castro (UFSC) e Aletéia Patricia Favacho de Araújo (UnB). Tendo ainda a pesquisadora Maria 
Cristina Silva Boeres como suplente interno. 
 
Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado de Wemerson Pastor de Oliveira Marinho, formada 
pelos pesquisadores Esteban Walter Gonzalez Clua, Flavia Cristina Bernardini, Mariza Ferro, Luis 
Martí Orosa (INRIA Chile), Nayat Sanchez-Pi (INRIA Chile) e Harold Dias de Mello Junior (UERJ). 
Tendo ainda os pesquisadores José Viterbo Filho como suplente interno e Ana Cristina Bicharra 
Garcia (UNIRIO) como suplente externo. 

 
Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado de Lauro Víctor Ramos Cavadas, formada pelos 
pesquisadores Esteban Walter Gonzalez Clua, Troy Costa Kohwalter, Aline Marins Paes Carvalho, 
Vanessa Braganholo Murta, Marcela Sávia Picanço Pessoa (UEA) e José Ricardo da Silva Junior 
(IFRJ). Tendo ainda os pesquisadores Leonardo Gresta Paulino Murta como suplente interno e Bruno 
Feijó (PUC-Rio) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado de Raphael Gomes Santos, formada pelos 
pesquisadores Alexandre Plastino de Carvalho, Simone de Lima Martins, Yuri Abitbol de Menezes 
Frota, Alexandre César Muniz de Oliveira (UFMA), Omar Andres Carmona Cortes (IFMA) e Mauro 
Roisenberg (UFSC). Tendo ainda os pesquisadores Isabel Cristina Mello Rosseti como suplente 
interno e Areolino de Almeida Neto (UFMA) como suplente externo. 
 

3. Habilitação para Orientar Doutorado 
 
Referendada a aprovação ad referendum pelo Coordenador do Programa, em 07/01/2025, do pedido 
do professor Flávio Luiz Seixas para atuar como Orientador de Tese de Doutorado no PGC. 
 
Deferido o pedido do professor Marcos Vinícius Naves Bêdo para atuar como Orientador de Tese de 
Doutorado no PGC. 
 
 



 

 

 

4. Requerimentos de Alunos e Professores 
 
Deferido o pedido do professor Marcos Vinícius Naves Bêdo, com anuência de todos os envolvidos, 
para que este passe a atuar como orientador do doutorando Paulo Roberto Siqueira da Costa Júnior, 
em substituição à professora Aline Marins Paes Carvalho, que deixa a posição de orientadora. O aluno 
e o novo orientador apresentaram um novo plano de trabalho. 
 
Indeferido o pedido do mestrando Yue Cui para reverter o seu desligamento do Programa. O aluno foi 
desligado por ter obtido CD inferior a 6,0 (seis) em 2024.2. 
 
Indeferido o pedido do mestrando Djones Braz de Araujo Costa para transformar o seu desligamento 
em trancamento de matrícula. O aluno foi desligado por ter sido reprovado em duas disciplinas e por 
ter obtido CD inferior a 6,0 (seis) em 2024.2. 
 
Deferido o pedido do mestrando Oluwagbemileke Bamise Owoola para continuar concorrendo a uma 
bolsa de estudo apesar de ter sido reprovado em uma disciplina. Quanto aos pedidos de suporte 
acadêmico e assistência em língua portuguesa, não cabia uma decisão a ser tomada pelo Colegiado. O 
Coordenador ficará atento aos editais para tutoria e continuará dando apoio para que o aluno continue 
cursando disciplinas no Departamento de Letras Clássicas e Vernáculas.  
 
 

5. Credenciamento de Estágio Pós-Doutoral no PGC 
 

Deferido o pedido da recém-doutora Érica Mourão da Silva para o credenciamento do seu estágio pós-
doutoral no PGC, durante o período de 03/02/2025 a 03/02/2026, sob a supervisão do professor José 
Viterbo Filho. 
 
 

6. Avaliação dos Recursos do Processo de Seleção 
 

Após receber, em 23 de janeiro de 2025, dois recursos de candidatos ao doutorado e dez recursos de 
candidatos ao mestrado, o Coordenador do PGC os analisou e, com a concordância do Colegiado, 
solicitou à Comissão de Seleção do Doutorado e à Comissão de Seleção do Mestrado que reavaliassem 
as candidaturas, levando em consideração os pedidos de reconsideração dos candidatos. 
 
Após proceder à reavaliação das candidaturas 8MWP3F e 29QT6P ao doutorado, a Comissão de 
Seleção do Doutorado decidiu manter as notas dos dois candidatos nos três itens avaliativos: Formação 
Acadêmica, Experiência Acadêmica e Profissional, e Projeto de Pesquisa; apresentando justificativas. 
O Colegiado decidiu então manter a eliminação dos candidatos como seu resultado final.  
 
 
 



 

 

 
 
Após proceder à reavaliação das candidaturas relacionadas aos dez recursos do mestrado, a Comissão 
de Seleção do Mestrado decidiu: 
 

§ Do candidato YVKBRR, alterar as notas dos itens avaliativos Formação Acadêmica e 
Experiência Acadêmica e Profissional para 8,62 e 8,60, respectivamente. Dessa forma, a média 
final do candidato passou a ser 8,61. E sua colocação passou para a 10ª posição. O Colegiado 
decidiu então pela aprovação e classificação do candidato, passando a ocupar a 4ª posição na 
fila por bolsa de estudo. 
 

§ Do candidato 2998CF, manter as notas dos dois itens avaliativos, Formação Acadêmica e 
Experiência Acadêmica e Profissional; apresentando justificativas. O Colegiado decidiu então 
manter a não classificação do candidato como seu resultado final. 

 
§ Do candidato PFY4VT, alterar as notas dos itens avaliativos Formação Acadêmica e 

Experiência Acadêmica e Profissional para 8,46 e 8,60, respectivamente. Dessa forma, a média 
final do candidato passou a ser 8,53. E sua colocação passou para a 12ª posição. O Colegiado 
decidiu então pela aprovação e classificação do candidato, passando a ocupar a 6ª posição na 
fila por bolsa de estudo. 

 
§ Do candidato 9FFXCX, manter a nota do item avaliativo Formação Acadêmica em 7,66 e 

alterar a nota do item Experiência Acadêmica e Profissional para 7,00. Dessa forma, a média 
final do candidato passou a ser 7,33. E sua colocação passou para a 77ª posição. O Colegiado 
decidiu então manter a não classificação do candidato, pois havia 36 vagas na modalidade de 
ampla concorrência. 

 
§ Do candidato KXW88X, alterar a nota do item avaliativo Formação Acadêmica para 7,50 e 

manter a nota do item Experiência Acadêmica e Profissional em 7,00. Dessa forma, a média 
final do candidato passou a ser 7,25. E sua colocação passou para a 83ª posição. O Colegiado 
decidiu então manter a não classificação do candidato, pois havia 36 vagas na modalidade de 
ampla concorrência. 

 
§ Do candidato JYMDXM, alterar as notas dos itens avaliativos Formação Acadêmica e 

Experiência Acadêmica e Profissional para 9,06 e 8,30, respectivamente. Dessa forma, a média 
final do candidato passou a ser 8,68. E sua colocação passou para a 7ª posição. O Colegiado 
decidiu então pela aprovação e classificação do candidato. 

 
§ Do candidato PX7VFV, manter a nota do item avaliativo Formação Acadêmica em 6,34 e 

alterar a nota do item Experiência Acadêmica e Profissional para 6,80. Dessa forma, a média 
final do candidato passou a ser 6,57. E sua colocação passou para a 142ª posição geral e 14ª 
posição entre os optantes negros e indígenas. O Colegiado decidiu então manter a não 
classificação do candidato, pois havia 36 vagas na modalidade de ampla concorrência e 9 novas 
reservadas para os optantes negros e indígenas. 

 



 

 

 
 

§ Do candidato Q3YM32, alterar as notas dos itens avaliativos Formação Acadêmica e 
Experiência Acadêmica e Profissional para 8,00 e 8,22, respectivamente. Dessa forma, a média 
final do candidato passou a ser 8,11. E sua colocação passou para a 22ª posição. O Colegiado 
decidiu então pela aprovação e classificação do candidato. 

 
§ Da candidata DTVTT4, alterar as notas dos itens avaliativos Formação Acadêmica e 

Experiência Acadêmica e Profissional para 7,90 e 7,84, respectivamente. Dessa forma, a média 
final da candidata passou a ser 7,87. E sua colocação passou para a 28ª posição. O Colegiado 
decidiu então pela aprovação e classificação da candidata. 

 
§ Do candidato 6J43MV, alterar as notas dos itens avaliativos Formação Acadêmica e 

Experiência Acadêmica e Profissional para 8,92 e 8,12, respectivamente. Dessa forma, a média 
final do candidato passou a ser 8,52. E sua colocação passou para a 13ª posição. O Colegiado 
decidiu então pela aprovação e classificação do candidato, passando a ocupar a 7ª posição na 
fila por bolsa de estudo. 

 
 
Nada mais havendo a tratar, às 16h10 foi encerrada a reunião. 


